Berufliche Oberschule Bayern Merkhilfe BWR und IBV

Hinweis: Zins- und Kostensitze in Dezimal- oder Prozentschreibweise; z. B. 0,05 oder 5 %

Einkommens- und Vermogensverteilung

n
Ginikoeffizient (G) = 1 _1 (2 Z A-1 normierter Ginikoeffizient (G,) = ) * G
- _

n: Anzahl der Einkommensgruppen

A: kumulierte Einkommensanteile

Bestellpunktverfahren und optimale Bestellmenge

Meldebestand = Tagesverbrauch * Beschaffungszeit + Sicherheitsbestand

Lagerhaltungskostensatz = Zinssatz + Lagerkostensatz

2 x Jahresbedarf * fixe Bestellkosten

timale Bestell =
optimale bestelimenge \[ Einstandspreis * Lagerhaltungskostensatz

Investitionsrechenverfahren

Wiederbeschaffungswert

kalkulatorische Abschreibung = Nutzungsdaver

Wiederbeschaffungswert = Anschaffungskosten * Preisindex! / 100

Lbezogen auf das Jahr der Anschaffung (£ 100)

Anschaffungskosten * Zinssatz

kalkulatorische Zinsen =

2
- (Gewinn + kalkulatorische Zinsen) * 100%
Rentabilitat =
Anschaffungskosten / 2
Amortisationsd _ Anschaffungskosten
fRorHSatonsaauer = o winn + kalkulatorische Abschreibungen

1
(1 + Zinssatz)"

Abzinsungsfaktor fiir das Jahrn =

Kapitalwert = - Anschaffungskosten + Uberschuss fiir das Jahr 1 * Abzinsungsfaktor fiir das
Jahr 1 + ... + Uberschuss fiir das Jahr n * Abzinsungsfaktor fiir das Jahr n
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Berufliche Oberschule Bayern Merkhilfe BWR und IBV

Bilanzanalyse, Liquiditdtsanalyse, Analyse der Finanz- und Ertragskraft und weitere beispielhafte
MessgroRen im Zusammenhang mit der Balanced Scorecard

a) Analyse der vertikalen Bilanzstruktur

Anlagevermogen * 100 %
Anlagequote = "
Gesamtvermogen
Umlaufvermogen * 100 %
Umlaufquote = "
Gesamtvermogen
Eivenkanitalauote — Eigenkapital * 100 %
igenkapitaiquote = Gesamtkapital
_ Fremdkapital * 100 %
Fremdkapitalquote = :
Gesamtkapital

Fremdkapital * 100 %
Eigenkapital

statischer Verschuldungsgrad =

b) Analyse der horizontalen Bilanzstruktur

Eigenkapital * 100 %
Anlagevermogen

Anlagedeckungsgrad [ =

(Eigenkapital + langfristiges Fremdkapital) * 100 %

Anlagedeckungsgrad Il =

Anlagevermogen

Working Capital = Umlaufvermogen — kurzfristiges Fremdkapital

¢) Analyse der Liquiditat

liquide Mittel 1. Grades * 100 %
kurzfristiges Fremdkapital

Liquiditatsgrad 1 (Barliquiditat) =

liquide Mittel 2. Grades * 100 %
kurzfristiges Fremdkapital

Liquiditatsgrad 2 (einzugsbedingte Liquiditat) =

liquide Mittel 3. Grades * 100 %
kurzfristiges Fremdkapital

Liquiditatsgrad 3 (umsatzbedingte Liquiditat) =
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Berufliche Oberschule Bayern

Merkhilfe BWR und IBV

d) Analyse der Finanz- und Ertragskraft

Jahresiiberschuss * 100 %
Eigenkapital (AB)

Eigenkapitalrentabilitat =

(Jahrestuiberschuss + Fremdkapitalzinsen) * 100 %

Gesamtkapitalrentabilitat =

Gesamtkapital (AB)

Umsatzrentabilitit (bezogen auf den Jahresiiberschuss)

_Jahrestiberschuss * 100 %

Umsatzerlose

Umsatzrentabilitit (bezogen auf den Kapitalertrag)

(Jahrestiberschuss + Fremdkapitalzinsen) * 100 %

Umsatzerlose

Kapitalumschlag (bezogen auf das Eigenkapital)

_ Umsatzerlose
~ Eigenkapital (AB)

Kapitalumschlag (bezogen auf das Gesamtkapital)

_ Umsatzerlose
~ Gesamtkapital (AB)

Return-on-Investment = Umsatzrentabilitat * Kapitalumschlag

Cashflow = Jahresiiberschuss + Abschreibungen (- Zuschreibungen)
+ Erhohung (- Verminderung) von langfristigen Riickstellungen

Nettoverbindlichkeiten

dynamischer Verschuldungsgrad = Cashflow

(Effektivverschuldung)

Nettoverbindlichkeiten = Fremdkapital - Kundenanzahlungen - fliissige Mittel
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Berufliche Oberschule Bayern Merkhilfe BWR und IBV

e) weitere beispielhafte MessgroBen im Zusammenhang mit der Balanced Scorecard

Stammkunden * 100 %
gesamte Kundenzahl

Wiederbestellungsquote =

Zahl der Reklamationen * 100 %
Zahl der Auftrage

Reklamationsquote =

Weiterempfehlungen * 100 %

Weiterempfehlungsquote =

Zahl der Befragungen
Umlaufbestand
Durchlaufzeit =
Durchsatz
Ausschuss * 100 %
Fehlerquote = -
Produktionsmenge
. Output
Produktivitat =
Input
) tatsdachliche Produktionskosten * 100 %
Budgeterfiillung =
Budgetvorgabe
) Abginge * 100 %
Fluktuationsrate =

Personalbestand Anfang Periode + Zugdnge

Plankostenrechnung

Plankosten = fixe Kosten + variable Stiickkosten * Planbeschaftigung

Sollkosten = fixe Kosten + variable Stiickkosten * Istbeschaftigung

Plankosten

Plankostenverrechnungssatz =

Planbeschaftigung

verrechnete Plankosten = Plankostenverrechnungssatz * Istbeschaftigung

Beschiftigungsabweichung = verrechnete Plankosten — Sollkosten

fixe Kosten

Beschaftigungsabweichung = * (Istbeschaftigung — Planbeschaftigung)

Planbeschaftigung

Verbrauchsabweichung = Sollkosten — Istkosten

Gesamtabweichung = Beschaftigungsabweichung + Verbrauchsabweichung
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